

# 入夏以来,安顺开启“人从众”模式 游客直呼“早作打算”

贵州日报天眼新闻记者 聂娜

安顺古城历史文化街区人头攒动。  
贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄

8月1日晚上8点,53岁的广州游客罗晓丽和家人朋友一行5人,悠闲地在安顺市西秀区顾府街溜达,手上提着刚买的烤小肠和安顺裹卷,准备带回民宿宵夜。

“就像抢春运票一样,还好我早作打算,提前一周就买好了高铁票,不然差一点来不及了。”罗晓丽说。

当天,刚从黄果树景区返回酒店休息的上海游客刘洋也在暗自庆幸,“安顺避暑游太火了,幸好我早早订了房间,不然‘一房难求’。”

刘洋在安顺中心城区入住的了万绿城铂瑞兹酒店。自7月20日以来,这个酒店300个客房近500张床位一直爆满。不仅是城区,就连距离这一酒店近30公里的西秀区旧州镇把土村,村里的34家民宿共600余个床位,7月以来就没空过。

入夏以来,安顺开启“人从众”模式,

从安顺古城历史文化街区的人流量可窥见一斑——7月31日晚上10点42分,古城的进客流达38231人次。直至凌晨仍语笑喧闹,游客迟迟未散去。据统计,整个7月,安顺古城历史文化街区的游客量高达210万以上人次,比2024年同期增长10596%。

“不仅是购票、住宿要提前预订,品尝小吃也要早作谋划。不管是夺粉,还是小锅凉粉,要么早一点,要么晚一点,非要等到饭点再去,那绝对‘一位难求’,得排队了。”8月2日,到贵州避暑旅游的浙江游客陈瑞婷向记者分享了在安顺的“避暑”经验。在她手上,还捧着吃了一半的“小舒冰浆”。

“小舒冰浆”是拥有30余年历史的安顺老字号甜品店,也是省内外游客在夏天必打卡的“安顺味道”。7月以来,该店日销

冰浆3000余碗,点单顾客就算排到了店外也不放弃。

相较于舌尖上的清凉,体感上的凉爽才是吸引全国游客涌入安顺的深层次原因之一。

近日,美团旅行公布2025年全国10大避暑游目的地,安顺市位列其中,夏季平均气温21℃。2023年,中国气象局授予安顺市“避暑旅游目的地”称号;2024年,中国第二届气象旅游发展大会上,安顺市成功入选全国首批“气候康养典型试验点”城市。

气候优势得天独厚,安顺“趁热”推出旅游新玩法、新业态、新模式。

4月24日,黄果树景区打造的沉浸式夜游体验《再回西游》项目,以86版《西游记》经典取景地陡坡塘瀑布为核心舞台,运用3D裸眼全息影像、AI建模以及智能交互等

## ●数读

据统计,今年1月至6月,安顺市共接待国内游客3280.84万人次,同比增长12.2%;实现旅游花费320.83亿元,同比增长11.5%;接待入境游客71084人次,同比增长96.23%。

本报讯 (记者 莫庆磊) 这段时间,由于培育的金毛狗蕨幼苗新鲜出炉,贵州睿云黔香生物科技有限公司负责人龙云飞的电话被“打爆了”,“购苗订单总额已达800万元,种苗一达到移栽标准马上发货,完全供不应求。”

据了解,金毛狗蕨的根状茎入药后称金毛狗脊,是名贵中药材。之前主要应用于中医药、化妆品等行业。2021年,因其野生资源骤减,生长缓慢,被列入《国家重点保护野生植物名录》。“野生植株被禁止采挖,人工繁育技术尚不成熟,市场上的金毛狗蕨濒临断供,金毛狗蕨更是‘一苗难求’。”龙云飞说。

经过研发团队近一年的努力,该公司于2024年底攻克了金毛狗蕨孢子直接繁育技术。“新技术可以使孢子出芽率达到99%,从萌发到可售成品苗仅需7个月,成药周期也压缩至5年。”龙云飞介绍,目前该公司已培育1200万余株成品苗。

金毛狗蕨不再“稀奇”。优质的苗源令福建、云南、浙江等地的商家蜂拥而至,关岭也制定了金毛狗蕨产业发展规划。“基地满负荷运行,可年产1亿株幼苗和2000万株以上成品苗。我们将进一步扩大产能,培育出更多更好的种苗。”龙云飞表示。

金毛狗蕨不再“稀奇”  
企业培育成功

种苗订单纷至

## 平坝 冰脆李丰收忙采摘

本报讯 (记者 沈长志) 时下,正是冰脆李成熟的季节,安顺市平坝区羊昌乡龙海村龙辛农业产业有限公司的李子种植基地内,成片的李子树郁郁葱葱,枝头挂满了果实,务工群众正忙着采摘。“今年的李子结得非常好,卖得也不错,现在每天有许多批发商上门订货。”龙辛农业产业有限公司负责人熊乐英说。

据了解,龙海村积极发展猕猴桃、冰脆李、茶叶等特色产业。2017年,龙辛农业产业有限公司来到龙海村,共流转2000余亩荒地种植水果。基地从管护到采摘都聘用当地村民。“现在是采收旺季,我们每天有三四十个务工群众在基地干活,每年用工超一万人次,发放工资80余万元。”熊乐英说。

## 镇宁 用好地方文化助推家风建设

本报讯 (记者 彭杨) “节日之际,有人以礼相赠,意图拉近关系,你和你爱人是否果断拒绝,守护家庭的清白与尊严?”在安顺市镇宁自治县家风家训馆里,有这样一面红底白字特殊的“独白墙”。

“其他展区大家会边走边看,但到了独白墙这里,所有人都会特别安静,有的会在这里站上好几分钟。”7月30日,谈起安顺市镇宁自治县家风家训馆里的“独白墙”,讲解员王琳说。

镇宁家风家训馆位于该县环翠街道陆瑞光纪念馆3楼,2024年12月正式开馆。展馆内既有镇宁本地布依族苗族的传统家训,又有古今名人的家风故事,内容丰富。“整个展馆设计了五大板块,形成了从古至今的完整脉络。”王琳介绍。

家风家训馆的建设,源于镇宁自治县纪委监委对本土文化资源的深度挖掘。“镇宁有着丰富的家风文化资源。用好具有地方特色的廉洁资源,对我们推动家风建设很有帮助。”镇宁自治县纪委监委相关负责人林定康说。

## 西秀区岩腊乡 全方位服务黄牛养殖产业

本报讯 (记者 梅世桂) 8月1日清晨,安顺市西秀区岩腊乡养殖户陈兴红已经忙开了。“从牛圈改造到看病防疫,政府啥都帮着想到了。养牛的日子,踏实!”

新的黄牛交易市场内,牛哞声此起彼伏。岩腊乡农业农村服务中心主任邓宁波告诉记者,这个能容纳500头黄牛的新市场由原市场改建而成,“以前的老市场远远满足不了需求。现在场地大,功能也齐全。”据了解,该乡还推出“牛管家、牧场长、牛医生”服务。“牛管家主要负责政策落实和协调沟通,牧场长帮助解决用地等问题,牛医生保障牛只的健康。”

截至目前,全乡利用“牛管家”服务,开展技术培训690人次;通过“牧场长”帮助养殖户解决21处用地需求,新建、改扩建养殖场31个。同时,对全乡17名乡村兽医开展“牛医生”业务集中培训,并按划分出15个责任区。

## 普定坪上镇 猕猴桃套种辣椒“一地双收”

本报讯 (记者 周强) 近日,安顺市普定县坪上镇坪寨村的猕猴桃园里,村民杨天友麻利地采摘辣椒。“以前就盼着猕猴桃熟。现在5月开始摘辣椒,10月摘果子。”

5年前,猕猴桃园是村民的主要收入来源,但单一作物抗风险能力弱,村支两委与村里种植大户反复琢磨,最后在猕猴桃架下套种喜阴的辣椒。首批辣椒苗栽进猕猴桃行间,最后猕猴桃未减产,每亩还多收1000公斤辣椒,“一亩地两份收”的模式被验证可行。

如今,这套种植模式已十分成熟。辣椒5月开始采摘,持续到10月,恰好填补猕猴桃成熟前的空窗期。种植户丁正贵算过账:2024年,200亩地猕猴桃亩产1200公斤、辣椒亩产1000公斤,合计收入135万元,比单种猕猴桃增收30万元。

## 玩在安顺

### 跟着赛事游紫云 “一人参赛、全家旅游”成为常态

贵州日报天眼新闻记者 杜延卿

赛,今年带全家来跑马拉松,紫云的玩法越来越丰富了。”

“一人参赛、全家旅游”模式在紫云赛事中已成常态。该县体育中心负责人李超介绍,本届赛事吸引了全国各地跑者,其中大部分选手选择延长行程。此外,体验组中的1700名选手,很多为亲子家庭参赛。赛事完成后,他们或前往黄鹤营温泉酒店玩转水上乐园,或去翠河体验农耕,或到印山打卡网红夜市。

比赛期间,紫云黄鹤营温泉酒店入住率达100%,县城各大酒店入住率也有

大幅提升。黄鹤营温泉酒店前厅工作人员张黎告诉记者:“赛事让酒店知名度大增,8月至9月预订率已提升至85%以上。”

近年来,紫云以“五峰杯”赛事IP为引擎,构建“四季有赛事”的体旅矩阵,春季的山地越野摩托赛、夏季的环翠河马拉松、秋季的丛林穿越挑战赛、冬季的温泉冰雪季。同时,“游格凸·逛印山·漂翠河·沐温泉”的特色旅游线路不断丰富,形成“赛事引流—体验消费—文化传播”的闭环。

2024年,该县举办体育赛事300场。全年接待游客490.18万人次,实现旅游总收入45.13亿元。今年,紧随本次悦动公开赛,“五峰杯”足球赛、大营“村跑”、秋桥文化节等活动将陆续登场,将让更多人在山水间遇见多彩紫云。

“清晨推开窗,满眼是绿,空气也清新,在这里感受到了世外桃源般的美好。”7月25日,来自重庆的游客徐亮向记者分享入住黄果树旅游区民宿的体验。

近年来,黄果树旅游区高端精品民宿如雨后春笋般拔地而起。匠庐、尧珈等知名品牌项目纷纷入驻,为游客带来了高品质的住宿选择。

走进“匠庐·村晓”,古老的布依族建筑与现代设计理念完美融合。自开业以来,该民宿入住率维持在80%以上。在其带动下,周边村寨的差异化主题民宿也发展起来。

“这些承载着布依族历史的房子,虽多破旧,但我们致力于在改造中保留传统风貌,并赋予其全新功能。”匠庐·村晓度假村店长瞿云洪说。

如今,黄果树旅游区民宿总量已突破500家,新增客房服务、客房管家、园艺维护等基础岗位1000余个,间接拉动餐饮、保洁、农特产品加工等关联岗位2000余个。

桃子村村党支部书记张智介绍,村里已发展农家乐、民宿客栈64家,带动225人就业,每年接待游客2000余人次。2024年,桃子村旅游直接收入250万元,同比增长13.64%。

黄果树旅游区白水镇洒把村、乌拉村,以及黄果树镇黄果树村、石头寨等同样借民宿发力,累计带动就业超5000人次。

“下一步,我们将强化民宿产业集群培育,打造‘民宿创客孵化基地’,开发乡村旅游策划、民俗文化传承等高端岗位,力争3年内新增就业5000人以上。”黄果树旅游区相关负责人介绍。

## 学在安顺

### 华裔青少年 屯堡研学

7月31日,2025华裔青少年“多彩贵州”研学之旅夏令营(安顺营)走进安顺市平坝区天龙屯堡景区。30多名学生及领队教师通过逛屯堡、观看地戏、绘制地戏面具等活动,感受屯堡文化的独特魅力。

贵州日报天眼新闻记者  
何晓璇 摄



## 依托凉资源错位竞争 发力新技术精细管理 镇宁3500万支菊花绽放海外市场

贵州日报天眼新闻记者 彭杨

近日,10多万支“优香”白菊从安顺市镇宁自治县扁担山镇发往日本。这些来自中国西南山区的小菊花,正以每年超3500万支的产量走向国际高端市场,其中一半以上销往对品质要求极为严苛的日本和韩国。成功的“通关密码”,就藏在气候与技术里。

“菊花是喜凉怕热的作物,最适宜的生长温度在15至25℃之间。”安顺欣悦综合农业发展有限公司(以下简称欣悦公司)总经理鲁仁明指出,每年七八月份,日韩的特殊菊花产区都进入高温酷暑,导致菊花花头畸形、品质下降,难以满足高端市场需求。而镇宁夏季无酷暑,昼夜温差大,“恰好为菊花提供了一个天然的‘避暑山庄’。这就形成了一个宝贵的市场空窗期,让我们能错位竞争,精准切入。”

凭借这一气候优势,欣悦公司实现了全年

明说,通过精准控制每天6小时光照,可以促进花茎拔高,同时抑制花头过早开放,让“叶包花”形态更完美。“这正是高端市场最喜欢的品相。”

“配药更是个技术活。”鲁仁明补充,公司重金从江苏请来了有几十年经验的技术总监,确保既能有效防治病虫害,又能精准调控花的生长节奏,“让每一次的菊花都像一个模子刻出来的。”

除了种植技术,采摘处理同样精细。“我们只在早上6点至9点采收,气温升高便停止。采摘后立即预冷,然后在恒温车间按照客户要求分级包装。”鲁仁明说,韩国客户一个集装箱就要21万支,每一支都要符合标准。公司投资数千万元建设了大型冷库和标准化加工车间,实现全程冷链物流,从基地到深圳港,再到日韩,可以保证菊花20多天不凋谢。

相比传统菊花一枝0.3元的成本,欣悦公司的成本要高出一倍。“但我们在改造中保留传统风貌,并赋予其全新功能。”匠庐·村晓度假村店长瞿云洪说。

对于欣悦公司而言,国内与国际市场并非取舍关系,而是相互支撑的格局。目前,该公司在镇宁共有8个花卉基地,总面积600多亩,年产值接近3000万元,其中出口额占到一半以上。

“做农业,不能把鸡蛋放在一个篮子里。国内市场是基本盘,国际市场则是提升品质、稳定收益的增长极。”鲁仁明介绍,出口带来的稳定现金流和高利润空间,为公司技术研发和品质提升提供了充足资金。同时日韩客户提前下单的模式,让公司能更好地平衡产能和规避市场风险。“现在我们的订单已经排到月底,几个基地的花全被订完了。”

如今,这朵小小的菊花不仅为企业创造了近3000万元的年产值,更成为带动当地产业振兴的“致富花”。基地通过“公司+基地+农户”的模式,辐射带动周边7万余人次就业,每月发放工资超过80万元。

本报讯 (记者 莫庆磊) 这段时间,由于培育的金毛狗蕨幼苗新鲜出炉,贵州睿云黔香生物科技有限公司负责人龙云飞的电话被“打爆了”,“购苗订单总额已达800万元,种苗一达到移栽标准马上发货,完全供不应求。”

据了解,金毛狗蕨的根状茎入药后称金毛狗脊,是名贵中药材。之前主要应用于中医药、化妆品等行业。2021年,因其野生资源骤减,生长缓慢,被列入《国家重点保护野生植物名录》。“野生植株被禁止采挖,人工繁育技术尚不成熟,市场上的金毛狗蕨更是‘一苗难求’。”龙云飞说。

经过研发团队近一年的努力,该公司于2024年底攻克了金毛狗蕨孢子直接繁育技术。“新技术可以使孢子出芽率达到99%,从萌发到可售成品苗仅需7个月,成药周期也压缩至5年。”龙云飞介绍,目前该公司已培育1200万余株成品苗。

金毛狗蕨不再“稀奇”。优质的苗源令福建、云南、浙江等地的商家蜂拥而至,关岭也制定了金毛狗蕨产业发展规划。“基地满负荷运行,可年产1亿株幼苗和2000万株以上成品苗。我们将进一步扩大产能,培育出更多更好的种苗。”龙云飞表示。

金毛狗蕨不再“稀奇”  
企业培育成功

种苗订单纷至

## 普定坪上镇

### 猕猴桃套种辣椒“一地双收”

本报讯 (记者 周强) 近日,安顺市普定县坪上镇坪寨村的猕猴桃园里,村民杨天友麻利地采摘辣椒。“以前就盼着猕猴桃熟。现在5月开始摘辣椒,10月摘果子。”

5年前,猕猴桃园是村民的主要收入来源,但单一作物抗风险能力弱,村支两委与村里种植大户反复琢磨,最后在猕猴桃架下套种喜阴的辣椒。首批辣椒苗栽进猕猴桃行间,最后猕猴桃未减产,每亩还多收1000公斤辣椒,“一亩地两份收”的模式被验证可行。

如今,这套种植模式已十分成熟。辣椒5月开始采摘,持续到10月,恰好填补猕猴桃成熟前的空窗期。种植户丁正贵算过账:2024年,200亩地猕猴桃亩产1200公斤、辣椒亩产1000公斤,合计收入135万元,比单种猕猴桃增收30万元。